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Aufgabe 1
Ordne die Vor- und Nachteile den
entsprechenden Energietrégern zu.

s
Alte und
erneuerbare Energietrager

VORTEILE NACHTEILE
Kohle
Erneuerbare Energien
Wasserkraft  Sonnenenergie  Windkraft Biomasse
Atomkraft
Erdgas Erdol

- Abhéangigkeit von Lieferanten - hohe Kosten + Bau von neuen
- ungeklérte Entsorgung des gefdhrlichen radioaktiven Miills Stromtrassen = teure Energie
- kurze, ineffiziente und teure Energiespeicherung - hohe Umweltbelastung
- kostengunstig (2x) - wetterabhéngig
- CO,-Belastung - hoher CO,-Ausstof}
- umweltfreundlich (kein CO,-Ausstof3) - unbegrenzt verfigbar
- kein Schadstoffausstofl (2x) - hohes Gefahrenpotenzial bei Reaktorunféllen
- national verfigbar - erprobte Technologie

strom aus erneuerbaren Energien

i 2015
émell an der 30,1% davon 2015° PROBLEM
Aufgabe 2 tromerzeugung

Ordne jeder Energiequelle ein n Deutschland
in Prozent

Problem zu. _f

n n Windkraft
13,5%
2010

Bisher haben wir unsere

Ene/j/'e vor allem durch 5
. Biomasse
die Verbrennung von X 6.8%
Kotle und die J,na/fan/ 1995 6:6%
1991 4,7%
von Atomkernen gewonnen. 3,2%
B . Sonnenenergie
/(un/f/j sollen erneuerbare 5,9%
fneri/"efm"ﬁer die alten, W;s‘j;'o'fﬂ nur wenige Standorte Q
umweltschddlichen ersetzen. Mil
0,9% 11073

*vorlaufig Quelle: AGEB © Globus
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Aufgabe 3
Trage grofle Industriestandorte in die

Karte ein. Denke auch an den Transport
des Stromes und zeichne ein!

Standorte und Verteilung

Niedersachsey
8.602 MW

Branden

burg
\AY/

Viel Oko-Strom wird im
Norden produziert, aber im

Jiden gebraucht Wie kommt

der Strom dahin?

Jﬂ = Windkraftanlage

MW = Megawatt

s

0

Aufgabe 4
Markiere die nachhaltigen Ziele in
P Grin und die wirtschaftlichen Ziele

in Rot.

Was soll durch die
Energiewende erreicht werden?

O Ausbau der erneuerbaren Energien auf mindestens 35 Prozent im Jahr 2020
O Klimaschutz durch geringeren Ausstof3 des Treibhausgases CO,

[ geringere Abhangigkeit von fossilen Brennstoffen aus dem Ausland

[J Ausstieg aus der Atomenergie bis 2022

O nicht zu hohe Strompreise

O stabile Stromversorgung ohne Stromausfalle (fir Haushalte und Unternehmen)
O geringerer Stromverbrauch durch bessere Energieeffizienz




von vielen Ldandern beobachtet um
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Aufgabe 5
Betrachte den Energieverbrauch und
die Hauptenergietrager der Welt. Ver-
P gleiche nun mit den Zielen der deut-
schen Energiewende: Was fallt dir auf?

Energiewende in
Deutschland - geht das wirklich SO einfach?!

Weltenergie 2015

Verbrauch insgesamt:
13.147 Millionen

Tonnen Oleinheiten

41,8 % Asien u. Australien @ 29,2 % Kohle

O,
19,8 % USA, Kanada @3219% &
6,7 % Siidamerika
Wer? @ 4,4 % Kernenergie
a

Was?
21,6 % Evropa’ v

6.7% Naher Osten ,,?\S— 9,6 % Erneverbare
- Energien
3,3 % Afrika @ 23,8% Goas

“einschl. ehem. UdSSR
rundungsbed. Differenzen
1110 © Globus

Deutschland ist das erste Land,

das etne solche l(m.rfm/(fariemni

Quelle: BP

auf erneuerbare Enerf/'en
anpackt. Daher wird Deutschland

2u enticherden, 0b das
?ro/e/(f ein Vorbild oder ein
abschreckendes Beispiel ist

Aufgabe 6

Doch was, wenn die Sonne mal nicht
scheint? Recherchiere die Probleme
der Stromspeicherung im Internet!
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“ céT:OrS sar
bekommen von den Stromverbrauchern Klimawandel
Enerdie aus Biomasse die Kosten, die sie durch den Umstieg auf Neben natirlichen Ursachen fiir Klimaveréin-
Aus ?lonzlichen und tierischen Stoffen wird Okostrom haben, zuriick. Dadurch wird Strom  derungen tragt der Mensch maf3geblich zum
Enerpie ewonnen zunehmend teurer firr die Verbraucher. Klimawandel bei. Folgen dieser Erderwérmung
JEl ’ sind unter anderem eine zunehmende Anzahl
EEG-Umlage Fossile Energietrager von Naturkatastrophen (Uberflutungen, Stirme,
(Erneuerbgre-Energien-Gesetz) Zu den fossilen Energietrégern zdhlen Torf, Dirren).
Da es teuer ist, Strom aus erneuerbaren Ener- Erdgas, Erdgl, Braun- und Steinkohle. Sie sind
ien zu rodulzieren hat die Bundesregierun Mitverursacher des Klimawandels, weil bei Sonnen-/Solarenergie
g P o . J 9 ihrer Verbrennung Kohlenstoffdioxid (CO,) Die Gewinnung von Energie durch Photovoltaik
die EEG-Umlage eingefihrt. Die Stromerzeuger , . ) 2 ) .
freigesetzt wird. (Strom aus Sonnenlicht) und Solarthermie
(Warme aus Sonneneinstrahlung).
J
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